



## КОМИТЕТ ОБЩЕГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

Государственное автономное образовательное учреждение  
дополнительного профессионального образования

«ЛЕНИНГРАДСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ИНСТИТУТ  
РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ»

(ГАОУ ДПО «ЛОИРО»)

197136, Санкт-Петербург, Чкаловский пр., д.25-а литер А

Телефон: (812) 372 -50-39, факс: (812) 372-53-92, <http://loiro.ru>, e-mail: [office@loiro.ru](mailto:office@loiro.ru)  
ОКПО 46241861, ОГРН 1024701243390, ИНН 4705016800 / КПП 781301001

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**по результатам экспертизы сборника рассказов «Донбасс. Дорога домой»**

**Цель экспертизы:** посредством формально-содержательного анализа тестов, входящих в сборник «Донбасс. Дорога домой», оценить возможность размещения данного сборника в фондах школьных библиотек и использования в процессе обучения в образовательных организациях Ленинградской области.

Сборник рассказов «Донбасс. Дорога домой» характеризуется стилевым разнообразием, слиянием художественного, публицистического, документального начал в повествовании. В целом в книге представлена проза «нон-фикшн», отражающая современную политическую ситуацию в Луганской и Донецкой народных республиках и затрагивающая военно-политические отношения двух стран – России (в том числе вошедших в ее состав территорий) и Украины, начиная с 2014 года. Прозу нон-фикшн отличает публицистический стиль и документальный характер повествования. Ей свойственно построение нарратива, созданного на реальной основе и пропущенного сквозь призму образного и эстетического восприятия автора с возможными элементами художественного вымысла. В этом жанре, как правило, отсутствуют придуманные сюжеты и герои, ведется повествование о событиях в аспекте личностного мировосприятия автора, используются художественные и драматические приемы, композиция произведения строится по принципу хронологической последовательности («сцена за сценой»).

В сборник вошли произведения очевидцев текущих событий: участников специальной военной операции, журналистов, волонтеров, обычных жителей Донбасса и др. Тексты описывают военный конфликт на Украине глазами обычных людей, отстаивающих право жить, непреходящую ценность мира. Многие из представленных рассказов имеют помету «основан на реальных событиях». Это и репортажи (Юлия Рубинштейн «Нарушение границы»), и дневниковые записи (Марк Некрасовский «Луганский дневник»), и лирические миниатюры (Ольга Горячева «Тюльпаны Донбасса»), и военные зарисовки (Сергей Сороковиков «Уставший танк»), и исповеди (Татьяна Сурова «Харон»). По словам создателей сборника рассказов, «Донбасс. Дорога домой», «проект призван рассказать о трудностях, испытаниях и подвигах людей, живущих на этой земле, и показать, как они сохраняют свою идентичность, достоинство и силу духа в условиях конфликта».

В соответствии с законами жанра документальной прозы, а также элементов дневниковой военной прозы (произведение Натальи Литвиненко «Начало всего» и др.) в текстах восстановлены репортажи картин трагических событий на Донбассе, часто используется диалогизированная речь, сохраняющая стилевые признаки разговорной речи (просторечия, жаргонизмы), эмоционально-оценочная лексика. Смысловая ясность, идеологическая определенность и убежденность, подчеркивают реалистическую природу рассказов сборника, их современность и соотнесенность с эпохой на всех уровнях текста, включая язык и синтаксис. Содержание рассказов панорамно отражает судьбу жителей Украины и России, идеологический конфликт, основанный на русофобии.

**Рекомендуемая целевая читательская аудитория** исследуемого сборника – обучающиеся предпрофильной и профильной школы, преподаватели истории, обществознания, литературы, а также более широкая взрослая аудитория.

Рассказы, входящие в сборник «Донбасс. Дорога домой», могут быть использованы для патриотического воспитания учащихся в образовательных организациях Ленинградской области в качестве дополнительного материала, отражающего современный исторический процесс и формирующего представления об объективной оценке актуальных событий, на урочных и внеурочных занятиях, а также в процессе подготовки внеклассных мероприятий.

Заведующий кафедрой филологического  
и социально-гуманитарного образования  
ГАОУ ДПО «Ленинградский областной  
институт развития образования»,

кандидат филологических наук, доцент



С.В. Петухов